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Megjelenik havonta 

HASZNÁLD KI A NAPOT! 
2007. szeptember 15-16-án 

a Szepes Gyula Mûvelõdési Központban
Szeptember 15 (szombat) 

Megújuló energiát hasznosító berendezéseket gyártó és forgalmazó cégek
mutatkoznak be kiállítással, elõadással. Megismerkedhetünk közelrõl a

berendezésekkel, valamint a napkollektorok, a napelemek, a geotermikus készülékek
és a kis szélerõmûvek mûködési elvével. 

Az érdeklõdõk hasznos tervezési, beruházási tanácsokat kaphatnak a kiállítóktól. 
10 óra Megnyitó: 

T. Mészáros András – Érd város polgármestere
Ámon Ada – az Energia Klub igazgatója

Mészáros Géza – Közép-magyarországi Innovációs  Központ
10.30-14 óra Kiállító cégek bemutatkozása

GEO-MONTAN KKT., HIDRO-GEODRILLING KFT., KLNSYS BT., KARDOS LABOR KFT., 
NYÍR-ÖKO-WATT KFT., SCHILL ÉS TÁRSA BT., ÖKO-SOLART KFT., 

SOLART SYSTEM KFT., EUROPELLET KFT., 
SÁRDI ENERGIAHASZNOSÍTÓ ÉS SZOLGÁLTATÓ BT., 

ISORAST ENERGIABARÁT PASSZÍVHÁZ ÉPÍTÕRENDSZEREK

Gyerekeknek környezetvédelmi játékokból összeállított játszóház, 
nagyobb gyerekek a kiállítás anyagához, 

bemutatkozó elõadásokhoz kapcsolódó tesztet tölthetnek ki.
14 óra Elõre meghirdetett iskolás pályázat eredményhirdetése

Helyszíni teszt eredményhirdetése
12 órától jó idõ esetén, fõzés naptûzhelyen

15-17 óra Elõadások intézményi szintû megújuló energia 
felhasználási lehetõségekrõl: példák, pályázati lehetõségek, 

hitel lehetõségek 

Szeptember 16-án vasárnap 10-16 óra
Energiahatékonysági és napkollektor építõ tanfolyam barkácsoló kedvû 

és innovációra fogékony építkezõk, felújítók számára
az ESZTERGOMI KÖRNYEZETKULTÚRA EGYESÜLET irányításával
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szennyezések, vagy a földgáz és olajvezetékek sérülésekor
fellépõ talaj- és talajvíz-szennyezések. A megújulók sokkal
egyenletesebben oszlanak el a földön. A kõolajkészletek fe-
lett egy-két tucat ország rendelkezik, ellenben minden or-
szágban – még ha különbözõ mértékben is – fúj a szél, süt a
Nap. Magyarországon legnagyobb potenciált a napenergia
jelenti, de a szél és a geotermikus források is jelentõsek.

ELÉRHETÕK EZEK EGY ÁTLAGOS

MAGYAR CSALÁD RÉSZÉRE?
Ezt a kérdést valójában a rendezvénysorozat bemutatói fog-
ják megválaszolni. Általánosságban elmondhatjuk, a meg-
újuló energiaforrások relatív drágasága az idõ múlásával
mindinkább csökken. A technológiai fejlesztéseknek kö-
szönhetõen egyre olcsóbbá válnak az ilyen forrásokat meg-
csapoló eszközök, miközben – éppen a gyorsan apadó kész-
letek miatt – egyre drágább lesz a kõolaj és a földgáz.

JÖVÕNK KIMERÍTHETETLEN ENERGIAFORRÁSA
Földünket a Nap teljes energiájának csupán 0,01%-a éri el.
Mégis ez az energia mennyiség az, ami mindent, ami él és
mozog a Földön, táplál és mûködtet. Évente olyan mennyi-
ségû energia érkezik a Napból a Földre, amennyit 60 milli-
árd tonna kõolaj elégetésével nyerhetnénk. Ha ennek csak 1
százalékát hasznosítanánk csupán 5 százalékos hatékonyság-
gal, akkor a világon minden ember annyi energiát fogyaszt-
hatna, mint ma egy amerikai állampolgár.
A Nap energiáját évezredek óta hasznosítja az ember. Az
aktív, modern napenergia hasznosító berendezések múltja
néhány évtizedre nyúlik vissza. Ezeket a berendezéseket
csoportosíthatjuk mûködésük szerint, vagy hasznosítási cél-
juk szerint. Hasznosítási céljuk szerint lehetnek használati
melegvizet elõállító-, épületek fûtését-, épületek hûtését-,
valamint mezõgazdasági célokat ellátó rendszerek.
Most inkább a különbözõ mûködési elvû készülékek jelleg-
zetességeit mutatom be. 

NAPKOLLEKTOROK
A napkollektor a napsugárzás energiáját elnyeli és a keletke-
zett hõt alkalmas hõközvetítõ közegen keresztül adja át. Az
átadott hõvel akár a csapvizünket, vagy akár a fûtésrendsze-
rünkben keringõ vizet is felmelegíthetjük. 
Számos szerkezete ismert és kapható a kereskedelmi forga-
lomban. A legegyszerûbb felépítésû rendszer: egy üvegezett
hõszigetelt dobozba épített, feketére festett acéllemez, mely-
hez fémesen kapcsolódik egy csõkígyó, ebben áramlik a hõ-
hordozó közeg, amelyet a Nap felmelegít. A dobozt fényát-
eresztõ üveg zárja le, amely a hõszigetelésen túl mechanikai
védelmet is biztosít. A síkkollektorok a napenergia-haszno-
sítás legáltalánosabban használt szerkezetei. Éghajlati adott-
ságaink mellett hazánkban napenergia-hasznosítására a fo-
lyadékhordozós síkkollektorok alkalmazhatók leginkább. Fõ
részei: az elnyelõ (abszorber) feladata, hogy magába gyûjtse
a napenergiát, a lefedõ üveg vagy mûanyaglemez feladata,
hogy a napfényt áteresztve szigetelje a kollektort, a kollek-
tordoboz és a szigetelés feladata, hogy merevítse, szigetelje,

Az érdi Környezetvédõ Egyesület évekkel ezelõtt céljául tûz-
te ki, hogy szerepet vállal a környezettudatos gondolkodás,
életvitel elterjesztésében kicsik és nagyok között. Most a
megújuló energiákat szeretnénk közelebbrõl megismerni, il-
letve megismertetni városunk lakóival. 
Egészen közelrõl fogjuk bemutatni ezeket az alternatív ener-
giaforrásokat. Elõször egy rövid cikksorozattal, majd szep-
tember harmadik hétvégéjére, 15-16-ára egy megújuló ener-
gia kiállítást és programsorozatot szervezünk az érdi Szepes
Gyula Mûvelõdési Központban. Itt kézzelfogható közelségbe
hozzuk a készülékeket, a gyártó, forgalmazó cégeket, sõt a
vállalkozó szellemûek maguk is megtanulhatnak napkollek-
tort összeszerelni.

MIK IS AZOK A MEGÚJULÓ ENERGIAFORRÁSOK?
Egy energiaforrást akkor nevezünk megújulónak, ha a hasz-
nosítás során nem csökken a forrás, a késõbbiekben ugyan-
olyan módon termelhetõ belõle energia. Például a Nap
ugyanúgy fog sütni a késõbbiekben, függetlenül attól, hogy
most hasznosítjuk-e a Nap energiáját vagy sem. Ellenben az
autók által elégetett benzin nem termelõdik újra, elõbb-utóbb
elfogynak a világ olajkészletei. 
Példák megújuló energiaforrásokra: napenergia, szélenergia,
biomassza (növényi és állati eredetû szerves anyagok), geo-
termikus energia, vízenergia. A geotermikus energia kivéte-
lével a felsoroltak közvetlen vagy közvetett módon a Nap
energiájából származnak. A geotermikus energia a Föld mé-
lyében zajló radioaktív folyamatokból származik. 

MILYEN ELÕNYEIK VANNAK

A MEGÚJULÓ ENERGIÁKNAK?
Kétségtelen, hogy az ezek alkalmazásával elõállított elektro-
mos- és hõenergia elenyészõ mennyiségû üvegházhatású
gázt, egészségkárosító anyagot bocsát ki. Ritkán említett de
nagyon fontos környezeti elõnye a megújuló energiaforrás-
oknak, hogy jóval kisebb károk keletkeznek a nyersanyag ki-
termelésekor (errõl a Nap hasznosításakor nem is beszélhe-
tünk), mint a fosszilis, vagy nukleáris fûtõanyagok felszínre
hozása. 
A fosszilis energiák kitermelési és az energia felhasználási
helye közötti szállítás is számos jelentõs környezeti veszély
forrása. Hogy csak a legismertebbeket említsem, az olajszál-
lító tankerek sérülésekor keletkezõ katasztrofális tengervíz-

MEGÚJULÓ ENERGIA NAPOK ÉRDEN
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vízmentessé tegye a kollektort. Ezen kívül szükség van egy
hálózatra, amely összeköti a kollektort a tárolóval, és mûköd-
tetõ szerkezetre. 
A vákuumos síkkollektor kialakítása abban különbözik a nor-
mál síkkollektorétól, hogy az üvegfedése sûrûn alátámasztott,
és a kollektorházból vákuumszivattyú idõszakonként kiszívja
a levegõt. A vákuumcsöves kollektor kör keresztmetszetû,
tökéletesen zárt, üvegbõl készült vákuumcsövekbe helyezett
abszorber (elnyelõ), amelynek zárt csõjáratába elpárolgó kö-
zeget töltenek. A felmelegedõ és így elpárolgó közeg a vá-
kuumcsõ felsõ részén kialakított hõcserélõben kondenzál és
felmelegíti a kollektor felsõ csövében keringetett hõátadó fo-
lyadékot. 
A mûködtetés szerkezetei nagyon sok félék lehetnek. Ezek
bemutatására a szeptember 15-ei kiállításon kerül sor, ahol
szakemberek pontosan el fogják magyarázni az egyes rend-
szerek által nyújtott elõnyöket, esetleges nehézségeket, hátrá-
nyokat.

NAPELEMEK
A napelemek legkisebb egységei a napcellák, amelyek félve-
zetõkbõl (legtöbbször szilíciumból) állnak. Mûködésük azon
alapul, hogy a fénysugárzás fotonjai a félvezetõ elektronjait a
kötésbõl kimozdítják, ennek következtében áramot generál-
nak. A napelem csak átalakítja a napfényt elektromos áram-
má, nem tárolja. Ezért az áramot vagy azonnal fel kell hasz-
nálni, vagy a felhasználásig akkumulátorokban kell tárolni.

SZÉLERÕMÛVEK
Ha hisszük, ha nem a szél energiája is a nap energiájából
származik. Mi is a szél? Nagyon leegyszerûsítve az eltérõ
hõmérsékletû légtömegek mozgása. Ezt a mozgási energiát
hasznosítják a szélerõmûvek. A szélerõmû 2-3 rotorlapáton
keresztül alakítja át a szél energiáját elektromossággá. A tur-
binák nagy magasságban helyezkednek el (30 m és fölötte),
hogy kihasználják az erõsebb és kevésbé turbulens szeleket.
A lapátok a repülõgépek szárnyához hasonlóan viselkednek.
Amikor a szél fúj, alacsonyabb légnyomás alakul ki a lapát
hátfalán. Ez szinte húzza a lapátot, mely a rotor forgását idé-
zi elõ. Ezt nevezzük felhajtóerõnek. A felhajtóerõ annál na-
gyobb, minél erõsebb szél fúj. Természetesen a rotorlapát el-
lenállást is kifejt, és ennek kombinációja a felhajtóerõvel
pörgeti meg a rotort, mint egy propellert, miáltal a generátor
elektromosságot kezd termelni.
Létezik-e családi házak léptékében alkalmazható szélturbina?
Aki eljön szeptember 15-én a Környezetvédõ Egyesület meg-
újuló energia kiállítására, megtudhatja!
Forrás: Vágvölgyi Gusztáv: A napenergia, 
http://www.greenergy.hu

GEOTERMIKUS ENERGIA
A megújuló energiaforrások közül eddig a napkollektorokról,
a napelemekrõl, és a szélturbinákról volt szó. Szeptember 15-
én ezen kívül még biomassza hasznosító berendezésekkel,
hõszivattyúkkal ismerkedhetnek meg a kiállításra ellátoga-
tók.

MIRE VALÓ A HÕSZIVATTYÚ?
A hõszivattyú környezetének energiáját használja fel. Külsõ
energia befektetésével a környezetbõl a hõt hasznosítható hõ-
mérsékletre szivattyúzza. Fûtés mellett hûtésre és melegvíz
elõállításra egyaránt használható. Leggyakrabban a geotermi-
kus energiával kapcsolatban emlegetik, azonban kivonható a
hõ a talajból, a vízfelületekbõl vagy a levegõbõl is. A hõszi-
vattyú mûködtetéséhez a beépített kompresszor miatt van
szükség külsõ energiára. 
A hõszivattyú háztartások számára is egész évben mûködtet-
hetõ, télen fûtésre, nyáron hûtésre használható. A több száz
kW, illetve pár MW teljesítményû ipari méretû hõszivattyúk
azonban települések távhõ ellátásában, uszodák vagy meleg-
házak mûködtetésében is szerepet játszhatnak. 

MI A GEOTERMIKUS ENERGIA?
Geotermikus energiának nevezzük a földkéreg természetes
hõjét.
A geotermikus energia kinyerésére általában a föld mélyebb
porózus kõzetrétegeiben jelenlévõ vizet használják. Általá-
ban a geotermikus folyadékot egy furaton keresztül emelik
ki, majd egy másik furaton keresztül sajtolják vissza. Néhány
esetben a kiemelt termálvizet használat után a felszíni vizek-
be engedik, ez azonban a víz magas ásványianyag-tartalma
miatt ökológiai katasztrófát is okozhat az élõvizekben. Ma-
gyarországon tilos a kiemelt termálvizet a felszíni vizekbe
engedni. 
A geotermikus energia gazdaságos kinyerését az után-pótló-
dó víz, az alkalmas víztartó, valamint a geotermikus gradiens
(gg) határozza meg. A geotermikus gradiens azt jelenti, hogy
a Föld középpontja felé 100 m-enként hány °C-kal nõ a hõ-
mérséklet. A köznapi életben ennek a reciprokát szokás hasz-
nálni, ami azt mutatja, hogy hány méterenként emelkedik a
hõmérséklet 1°C–ot. Mértékegysége: m/°C.  Különösen ma-
gas lehet a geotermikus grádiens azokon a területen, ahol ki-
vékonyodik a földkéreg (pl. Kárpát-medence), illetve vulkáni
tevékenység (pl. Izland) vagy vízszintes hévízmozgás eseté-
ben.
Magyarországon a geotermikus gradiens az európai átlag
másfélszerese, 100 m-enként legalább 5-7 ºC-ot emelkedik a
földkéreg belseje felé a hõmérséklet. Európa legnagyobb
geotermikus készletével Magyarország rendelkezik. Az
1920-as években a margitszigeti hévízkút vízével bérházakat
fûtöttek, a városligeti termálkút pedig, a Széchenyi fürdõ
mellett, az állatkert és a Szabolcs utcai kórház fûtését is el-
látta. Ennek ellenére hazánkban, 2004-ben a hõtermelésünk-
nek csupán 0,36 %-át képviselte a geotermikus energia.
A 50-150 oC hõmérsékletû, vízzáró rétegekben természete-
sen elõforduló víz távfûtési, kertészeti és gyógyászati célokra
használható fel. Villamos energia termeléséhez 150 oC-nál
magasabb hõmérsékletû víz szükséges. (A geotermikus ener-
giát áramtermelésre elsõként Olaszországban használták,
1913-ban.) Az ún. Hot Dry Rock technológia lényege, hogy
forró, mélységi kõzetekbe vizet injektálnak, mely a forró kõ-
zettel érintkezve gõzzé válik. Ez a feltörõ gõz alkalmas gõz-
turbina meghajtására, így villamos energiatermelésre. 
Forrás: www.energiaklub.hu

SZEPTEMBER 15-16.
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Energia TOTÓ

1. Melyik állítás NEM igaz az alábbiak közül?
a) Fosszilis energiaforrásaink kimerülõben vannak.
b) A háztartásokban elhasznált elektromos energiának

semmi köze a fosszilis energiahordozókhoz.
c) A fosszilis energiaforrások elégetése során képzõ-

dött széndioxid és korom jelentõsen hozzájárul a
globális felmelegedéshez.

2. Melyik állítás igaz?
d) A háztartások energiafogyasztása elenyészõ az ipar

és a közlekedés energiafogyasztásához képest.
e) A háztartások energiafogyasztása közel ugyanannyi,

mint az ipar, vagy a közlekedés energiaigénye.
(egyharmad: egyharmad: egyharmad az arány)

f) A háztartásoknak csak az elektromos energiafo-
gyasztás csökkentésével érdemes foglalkoznia, a fû-
tési energia igen csekély.

3. A napenergiát azért nevezzük megújuló energiafor-
rásnak, mert….

g) nem a Földön állítják elõ, hanem a Napban lejátszó-
dó magfúziós folyamatok során képzõdik.

h) a Földön korlátlan mennyiségben áll rendelkezé-
sünkre, hasznosított mennyiségtõl függetlenül.

i) a Nap rendszer csillaga.

4. Vajon mekkora lehet a fûtési energia megtakarítá-
sunk, jól szigetelt korszerû nyílászárók alkalmazása-
kor, a rosszul záródókhoz képest?

j) 20-30%
k) 40-50%
l) 10%

5. Családi házak falainak hungarocelles szigetelésével
mennyit spórolhatunk a fûtési költségünkbõl?

m) 20-30%
n) 40-50%
o) 10%

6. Melyik a helyes, energiatakarékos szellõztetési for-
ma?

p) Naponta sokszor, rövid ideig, résnyire nyitni a nyí-
lászárókat.

q) Naponta többször, rövid ideig teljesen kitárni a nyí-
lászárókat.

r) Folyamatosan résnyire nyitva hagyni a nyílászáró-
kat.

7. Hol nem érdemes kompakt izzót használni? Abban
a helységben, ahol….

s) mindig rövid ideig tartózkodunk.
t) huzamosabb ideig van szükség a világításra.
u) szinte állandóan felkapcsolva van a világítás.

8. Melyik a kakukktojás?
v) szélturbina
w) biomassza erõmû
x) kõolaj finomító
y) hõszivattyú

9. Melyik a kakukktojás?
z) kerozin
aa) benzin
bb) napelem
cc) gázolaj

10. A tudomány jelenlegi állása szerint mire NEM
alkalmas a hõszivattyú?

dd) lakások fûtésére
ee) lakások hûtésére
ff) gépjármûvek meghajtására
gg) használati melegvíz elõállítására

11. Az alábbi megújuló energia elõállítására szolgáló
berendezések közül melyiket NEM szokták
elektromos energia elõállítására használni?

hh) napelem
ii) szélturbina
jj) napkollektor

12. Az alábbi megújuló energia elõállítására szolgáló
berendezések közül melyiket szokták melegvíz
elõállításra használni?

kk) napelem
ll) szélturbina
mm) napkollektor

13. Magyarországon az éves napsütötte órák száma:
nn) 1000-1500
oo) 2000-2500
pp) 3000-4000

13+1.     Melyik energiaforrás NEM áll korlátlanul
természetes módon rendelkezésünkre
lakókörnyezetünkben?

a) geotermikus energia
b) földgáz
c) napenergia

Ha ezt az energia TOTÓ-t minimum 11 pontosra kitöltve elhozza magával a Környezetvédõ Egyesület
„HASZNÁLD KI A NAPOT” címû megújuló energia kiállítására (szeptember 15-én), akkor biztosan

nyereménynyel térhet haza.
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A megújuló energia világa
Megújulónak nevezzük azokat az

energiaforrásokat, melyek emberi
mértékkel mérve belátható idõn belül
(pl. egy emberöltõ alatt) újraterme-
lõdnek, ellentétben a fosszilis ener-
giahordozókkal, melyek kialakulása
évmilliókat is igénybe vehet. A meg-
újuló energiaforrások közé a nap-,
szél-, víz-, geotermikus és a biomasz-
szában tárolt energiát nevezzük.

A nap, a szél és a biomassza vi-
szonylag egyenletesen oszlik el a vi-

lágon. Ezt kihasználva sokfelé egyre népszerûbbé válnak az
olyan rendszerek, melyek a helyi energiaszükségletek ellátását
a helyben alkalmazható energiák segítségével oldják meg, így
nincs szükség nagy infrastruktúrára az energia gyûjtéséhez,
szállításához és átalakításához. A megújuló energiaforrások
közösségi szintû felhasználásának igazán komoly elõnyeit a
tiszta, biztonságos és mindinkább költséghatékony megoldá-
sok jelentik. A megújuló energiafajták közül jelenleg a szél-
energiával termelt áram fajlagos költsége a legkedvezõbb, így
érthetõ, hogy miért telepítenek egyre több szélerõmûvet szer-
te a világon.

A MEGÚJULÓ ENERGIÁK JÖVÕJE

Az elõrejelzések szerint 2060-ra az energiaigény 3-szoro-
sa lesz a mainak (ha a népesség kb. 10 milliárdra nõ). A fosz-
szilis energia aránya a mai 80%-ról 20-25%-ra mérséklõdik
majd. Ha ezt más szemszögbõl nézzük, ez azt jelenti, hogy a
megújuló energia aránya a mai néhány százalékról 2060-ra
70%-ra nõ egy 3-szor nagyobb összfogyasztáson belül. Így az
önmagához mért növekedés több mint 50-szeres lesz a követ-
kezõ hat évtizeden belül. Nyugodtan mondhatjuk, hogy az
energiaszektorban várható változás - a fosszilis és atomenergi-
áról való átállás a tiszta, környezetbarát energiára - forradalmi
jelentõségû lesz, és talán a legfontosabb lépést jelenti majd a
fenntartható fejlõdés megvalósításához.

Ma már nem lehet kétségünk afelõl, hogy energiafogyasz-
tásunk és az emiatt termelõdõ CO2 kapcsolatban áll az üveg-
házhatás jelenségével. Bár a szakemberek véleménye még
nem egységes, de valószínûsíthetõ, hogy többek között a túl-
zott CO2-kibocsátás is oka a manapság oly sokszor hallható
klímaváltozásnak, melynek következtében többek között szél-
sõségessé válik az idõjárás, bizonyos területek elsivatagosod-
nak, míg mások (fõleg a mélyebben fekvõ területek) akár tel-
jesen víz alá kerülhetnek.

A Worldwatch Institute testülete már 2000 tavaszán köz-
zétett egy elemzést, mely szerint az elmúlt 30 évben szoros
összefüggés volt a növekvõ fosszilis energiafogyasztás, a lég-
kör CO2 koncentrációja, a Föld középhõmérséklete és a viha-
rok által okozott kár között. A 90-es évekig jellemzõen 10 MD
$ alatt volt a viharok által okozott kár nagysága, ám azóta en-
nek a többszöröse minden évben. Különösen vészjósló az
utóbbi néhány év fejleménye, közel 100 MD $-os éves kárral.

A viharkárokkal szorosan összefüggenek az árvizek. A vi-
lág sok részén sok évszázados rekordok dõltek meg. Szintén
az elmúlt évtizedben például az USA-ban a Mississippi déli
szakaszán 30 m-es gátat építettek, s azzal számoltak, hogy
csak 500 évenként következhet be olyan árvíz, ami ezt túllép-
heti. Alig 2 évre rá sebtében kellett még 1 m-rel magasítani az
árvíz miatt. Közeli környezetünket nézve pedig elég a szá-
munkra oly kedves Tiszára gondolni.

A jövõkutatók és a globális felmelegedéssel foglalkozó tu-
dósok egyik elõrejelzése - már jó pár évvel ezelõtt - az volt,
hogy a felmelegedõ légkör nagyobb energiatartalma miatt
egyre erõsebb és nagyobb viharok söpörnek majd végig a fel-
színen. Ma már elmondhatjuk, hogy a tapasztalatok és az oko-
zott kár ezeket az elõrejelzéseket teljes mértékben igazolta.

MIT TEHETÜNK?

Egyértelmû, hogy a fosszilis ener-
giahordozók tovább fokozódó kiak-
názása már nem fedezheti az emberi-
ség egyre növekvõ igényeit. Ezt a tar-
talékok fogyása mellett a környezet-
szennyezés visszafogásának kénysze-
re sem engedi meg. A klímaváltozás
nyomán megrendezett Riói Konfe-
rencia, valamint az azt szigorító Kio-

tói és Marrakechi Szerzõdések révén megvalósulhat egy olyan
gazdasági fordulat, melynek révén a tiszta, nem szennyezõ
technológiák egyre gyorsuló ütemben nyernek teret a hagyo-
mányos, fosszilis energiával szemben.

Az Európai Unió célja az, hogy 2010-ig 12%-ra növelje a
megújuló energia részarányát.

Az EU irányelvekkel, valamint a Kiotói Egyezménnyel
összhangban, Magyarország 2010-ig a megújuló energiafor-
rások felhasználásának arányát 10%-ban vállalta fel, a jelenle-
gi 3%-kal szemben. Vállalta továbbá a CO2 kibocsátás 6%-os
csökkentését is tíz éves viszonylatban, 2008-2012 között.

A gazdasági - politikai vállalások mellett azonban a meg-
újuló energiaforrások elterjesztésének van még két fontos pil-
lére: az egyik az egyének, közösségek tudatformálása az okta-
tás-képzés keretében, a másik a jó példák mutatása, a szemlé-
letformálás, és annak az elõsegítése, hogy a megújuló energia-
források az emberek mindennapi életének részévé váljanak.

MEGÚJULÓ ENERGIÁK AZ EURÓPAI UNIÓBAN

AZ EURÓPAI UNIÓ CÉLKITÛZÉSEI

A 2001 / 77 / EK irányelv kötelezi a tagállamokat olyan
nemzeti célelõirányzatok elkészítésére, amelyben az országok
az adottságaikhoz igazodva növelik a megújuló energiaforrás-
okból elõállított villamos energia középtávú piaci részarányát.
Az európai parlament már a 2000. március 30-i állásfoglalásá-
ban kiemelte, hogy a megújuló energiaforrásokkal kapcsolatos
nagyszabású, kötelezõ erejû, nemzeti szintû célkitûzések nél-
külözhetetlenek az eredmények elérése, a Közösség céljainak
megvalósulása érdekében. A nemzeti célelõirányzatnak össz-



A  V Á R O S V É D Õ 2007/86

Felavatták a faapríték tároló
csarnokot Hárskúton

2007. augusztus 3-án ünnepélyes keretek között felavattak
egy faapríték tároló csarnokot. A Hárskút külterületéhez

tartozó Réh-pusztán felépített, 910 m
2

alapterületû
építményben a kitermelt faaprítékot fogják szárítani és
ideiglenesen tárolni. (Erre azért van szükség, mert a frissen
elõállított faapríték még magas víztartalmú, és ez több
szempontból is elõnytelen, hiszen növeli a faapríték súlyát és
térfogatát, azonban csökkenti az eladási árat.) Az ünnepségen
részt vevõk megtekinthettek egy prezentációt is, mely a
tervezési fázistól kezdve a megvalósítás fõbb mozzanatain
keresztül idézte fel az építés fõbb szakaszait. Felavattuk a
faapríték tároló csarnokunkat

www.megujuloenergia.hu

Vanakoop honlap
Örömmel értesítjük a megújuló rendszerek iránt érdeklõdõ

olvasóinkat, hogy elkészült a www.vanakoop.hu
weboldal. Ezen az oldalon megismerkedhetnek a SK-8 típusú
vákuumcsöves napkollektor felépítésével és mûködésével,
valamint új szolgáltatásként tájékozódhatnak a kollektorok
napi részletes, illetve havi összesített teljesítményérõl. A
megtermelt hõmennyiség mellett megmutatjuk, hogy mennyi
CO2-kibocsátást takarítunk meg kollektoraink segítségével,
illetve azt, hogy a megtermelt hõmennyiség mekkora energia-
megtakarítást jelent forintra átszámolva. Az adatokat hetente
frissítjük, hogy internetes látogatóinknak mindig naprakész
információkkal szolgálhassunk. Az oldalon egy árajánlatkérõ
linket is elhelyeztünk, amelyet kitöltve és a megadott címre
elküldve egy tájékoztató jellegû árajánlatot küldünk az
érdeklõdõknek. A részleteket, illetve kollégáink elérhetõségeit
megtalálja honlapunk "Kapcsolat" menüpontjában. Keressen
bennünket bizalommal!

hangban kell állnia azokkal a nemzeti kötelezettség vállalá-
sokkal, melyet a Közösség a Kiotói Egyezményben elfoga-
dott. Az EU tagállamaiban politikailag erõs és egységes kon-
szenzus alakult ki arról, hogy a megújuló energiaforrások
mennyiségét növelni, elterjedését segíteni kell.

2004-ben az európai uniós országok energiatermelésének
mindössze 6,4%-át adták a megújuló energiaforrások, a követ-
kezõ megoszlásban: 4,2% biomassza és hulladék, 1,5% víz-
energia, 0,3% szélenergia, 0,3% geotermikus és 0,04% nap-
energia (forrás: Eurostat). Az EU célkitûzése az, hogy 2020-ra
20%-ra növelje a megújulók arányát az energiaszektorban;
igaz, csak közösségi szinten. Ugyanakkor a kilátások bíztató-
ak, hiszen ezen a területen általános növekedés figyelhetõ
meg: különös tekintettel a szilárd biomassza és a szélenergia
felhasználásának esetében.

MAGYARORSZÁGI TÖREKVÉSEK

Ismeretes, hogy a magyar villamosenergia-termelés arány-
talan. Ez abból adódik, hogy a megoszlás még mindig ez: 27%
szén, 32% olaj és gáz, 39% nukleáris, és mindössze 2% egyéb
forrás, amely tartalmazza az alternatív energiákat is.

A jelenlegi energiapolitika a megújuló energiaforrások
arányának növekedésével számol, de a részesedésük legjobb

esetben is csak 10 - 15%-ot tesz majd ki 2020-ban. Pedig a
szakértõk többsége szerint Magyarország természeti adottsá-
gai igen kedvezõek, fõleg a biomassza, a geotermikus energia
és a napenergia hasznosíthatósága szempontjából, de lehetõ-
ség van a szél- és a vízenergia kiaknázására is. Ezt bizonyítja
a magyarországi szélerõmûvek egyre növekvõ száma, és az al-
ternatív energiák iránti fokozódó érdeklõdés is. 
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mi – a vándor szemével – láttuk. Egy tévhitet mindenkép-
pen szeretnénk eloszlatni: Erdélyben nem törik össze az
autót, nem rabolják ki a magyar turistát. Általában
vendégszeretõek, segítõkészek – a románok is! Többnyire
beszélnek magyarul, de legalábbis értenek, ha nem is vála-
szolnak.
A könyv végére szerkesztettünk egy kis szószedetet, ami-
vel a legszükségesebbeket el tudjuk mondani.
Elengedhetetlen az utazáshoz egy jó térkép, amely a ma-
gyar helyneveket is feltünteti.

A szerkesztõk köszönete illesse Nagy András szászrégeni
polgármestert, Fábián Andrást és Menyei Ildikót szíves se-
gítségükért, és Érd Megyei Jogú Város Önkormányzatát a
könyv anyagi támogatásáért.

A szerkesztõk:
Bartos Csilla és Orlai Sándor

* * *
A Szászrégen és környéke útikönyv beszerezhetõ a

Bíró András könyvesboltban, illetve a Környezetvédõ
Egyesület rendezvényein.

MUSTÁRMAG
Magyar Rákellenes Liga Érdi Szervezet

www.rakliga.hu • erdirakliga@freemail.hu

telefon: 06-20-56-55-208

számlaszám: 12001008-00102329-00400001

kiemelkedõen közhasznú egyesület

adománya 150 százalékát levonhatja az adóalapból

Lelkisegély telefonszolgálat a 06-80-505-675 

ingyenes zöld számon hétfõtõl szombatig 9-21 óráig.

Ez az útikönyv azért született,
– hogy az érdiek kedvet kapjanak testvérvárosunk,
Szászrégen meglátogatására,
– hogy „ismerd meg hazádat és onnan nézz a világra”
(Dinnyés József),
– hogy akik a közigazgatási Magyarországon élnek, néz-
zenek szét a Kárpát hazában,
– hogy akik rendszeresen járnak Erdélybe, Partiumba,
Székelyföldre, Szászföldre, Csángóföldre fogódzót kapja-
nak egy olyan vidékhez, amely kevésbé népszerû úti cél,
– hogy akik rácsodálkoznak arra, hogy „te milyen jól be-
szélsz magyarul, hol tanultad?”, meghallgassák a Kárpát
haza változatos hangját,
– hogy egyre többen fölfedezzék: a Kárpátok is van olyan
szép, mint az Alpok vagy a Tátra,
– hogy minél többen kedvet kapjanak arra, hogy megta-
pasztalják a magyarság egyik bölcsõjének ízét, hangját,

látványát, illatát,
tapintását, lelküle-
tét,
– hogy szóba ele-
gyedjenek lelkész-
szel, tanárral, szí-
nésszel, földmû-
vessel, pásztorral.

Az útikönyv össze-
állításakor az el-
sõdleges szempont
az volt, hogy
õszinte legyen.
Biztos sok minden
kimaradt belõle, de
csak arról írtunk,
amit megtapasztal-
tunk, úgy ahogy

Szászrégen és környéke

Dévai Szent Ferenc

Alapítvány

Bankszámlaszám: 

10300002-20145639-00003285

www.devaigyerekek.hu

A Környezetvédõ Egyesület az Érd Város Önkormányzatának Idegenforgalmi és Európai Uniós bizottsága által kiírt
pályázaton nyert lehetõséget arra, hogy elkészítse Érd testvérvárosának, Szászrégennek és környékének útikalauzát.

A könyv elkészült, szeptember 2-án a Mûvelõdési Központban mutattuk be. A kiadványt méltatta Segesdi János
alpolgármester, Bíró Donát szászrégeni helytörténész a városról beszélt, miközben Orlai Sándornak – a térségben készült –

fotóit vetítették. Az útikönyv elõszavát közöljük.
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MÉRLEGKÉPES KÖNYVELÕ

TELEFON: 06-30-850-3047KONTÉNERES SZÁLLÍTÁS
sitt • kommunális hulladék • lomtalanítás
HÁZ – ÉS LAKÁSFELÚJÍTÁS

• ács, tetõfedõ, bádogos munkák 
• hõ – és hangszigetelés 
• gipszkarton szerelés 

• víz-, gáz-, gázkészülék és fûtésszerelés
• burkolás, kõmûvesmunkák 

• festés, mázolás
• épületek és vasszerkezetek bontása

• gépi földmunka
I + M UNIVERSAL Bt.

2030 Érd, Kossuth L. u. 176.
Telefon: 06-20/386-7579, 

06-30/254-5180,
06-70/389-6874 

• Fax: 06-23/362-939

SZENNYVÍZSZIPPANTÁS

DUGULÁSELHÁRÍTÁS, CSATORNATISZTÍTÁS

NAGYNYOMÁSÚ WOMA AUTÓVAL.

FÜLÖP SÁNDOR VÁRJA

MEGRENDELÉSEIKET!

Telefon: 23-377-062, 06-20-9368-062

HAGYOMÁNY, KÉZMÛVESSÉG,

NÉPMÛVÉSZET

Egyedi kerámiák igényes kivitelben, 

nagy választékban a készítõtõl.

SZÛCS LÁSZLÓNÉ keramikus

2030 Érd, Fürdõ utca 32.

Telefon, fax: 06-23-374748

Jogsegélyszolgálat
A Városvédõ és Városépítõ Egyesület minden

héten pénteken 17 és 19 óra között ingyenes jogi
tanácsadást tart. 

Helyszín: Érd, Diósdi út 4/1
(a Ritmus Áruház mellett, a vasút felõli bejárat)

Dr. Szabó Ferenc ügyvéd. 
Tel.: 06 30 352-1275

A  V Á R O S V É D Õ

H I R D E T É S S Z E R V E Z Õ T K E R E S .

J E L E N T K E Z N I :
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Hirdetésével az érdi

Környezetvédõ Egyesületet

támogatja!

Sirius Állat – és Természetvédelmi Közhasznú Alapítvány
Telefon: 06 30 276-6071 (Böjtös Andrea) • 06 30 910-6987 (Böjtös Éva)

Email: siriusmail@freemail.hu • Bankszámlaszám: • 10403136-49534949-49521015


